

Redacția: Brașov, piața mare nr. 22  
Tipografia: Brașov, piața mare nr. 22  
Brevete de invenție: Brașov, piața mare nr. 22  
Inserate în primele două săptămâni în Viena  
Bedolf Hesse-Rosenstein & Volger  
(Ohio Mass), Fawcett Schickel, Alois  
Bernoldi, M. Dicks, A. Oppelt, J. Dem-  
mery; în Budapesta: A. V. Gold-  
berger, Anton Hoss, Katalin Bernat;  
în Frankfurt: G. L. Bauer; în Ham-  
burg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o soră  
garmondă pe o coloană 8 cr.  
și 80 cr. umbru pentru o pu-  
blicare. Publicări mai dese  
după tarife și învoluntar.  
Recitate pe pagina III-a o  
sereă 10 cr. v. a. sora 80 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LIV.

„Gazeta” este în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungarie:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumă la toate oficiile  
poștale din țară și din afară  
și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrație, piațamare  
Nr. 23. etagiul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dăruirea în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un exemplar 5 cr. v. a. sora  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 146.

Brașov, Mercuri 3 (15) Iulie.

1891.

Nou abonament

## „GAZETA TRANSILVANIEI”.

Cu 1 Iulie 1891 stilu vechiu  
s'a deschis nou abonamentu, la care in-  
vităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei noastre.

### Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl.  
pe șase luni 6 fl., pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei  
luni 10 franci, pe șase luni 20 franci, pe un  
an 40 franci.

### Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 2 fl., pe  
șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate: pe un an 8  
franci, pe șase luni 4 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și  
mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou  
să binevoască a scrie adresa lămurită și  
a arăta și posta ultimă.

Administrația „Gazetei Transilvaniei”.

## Afaceri năseudene.

IV

Am văditu în articolu pre-  
cedentu din ce elemente e com-  
pusu comitetulu administrativu  
al fundurilor năseudene. Înain-  
tea unui astfelu de comitetu și-a  
presentatu d-lu Ioan Ciocanu,  
la anul mântuirii 1891 în ziua  
de 12 (24) Iunie, demisiunea din  
postulu de președinte al fondu-  
rilor școlastice centrale și de sti-  
pendii din fostulu district al Nă-  
seudului. Curându după aceea deo-  
chiată ședință am primitu dela Nă-  
seudu informațiunea, „că Comite-  
tulu fondurilor,, cu majoritate  
de voturi, a votatu lui Ciocanu  
încredere, er minoritatea în trunte  
cu veteranulu Vasile Petri a pro-  
testatü energeticu în contra acestei  
votări.”

Încă pe când am reproducu  
articulu seducătoru din „Buda-  
pești Hirlap” dela 11 Iunie a. c.

în colonele țiarului nostru Nr.  
124 a. c. am fostu dîst despre în-  
crederea, pentru care pleda foia  
Kosuthistă, că „numai atătu ar mai  
trebuu!” Și etă, că de ceea ce ne  
temeamu noi, s'a întemplatü. Co-  
mitetulu numitelorü fonduri a datü  
votü de „încredere” d-lui Ciocanu.

Ei bine, scie Dumneșu de ce  
s'a întemplatü și aceta! Ilu în-  
trebămü însu, că numai atăta a  
voitü să storcă? Decă numai de  
atăta a avutü lipsă, decă numai  
aceta i-a fostu dorulu, atunci ma-  
melucii și slugile lui plecate i-au  
făcutü pe voia. Însu cu „încrede-  
rea” dela astfelu de omeni d-lu  
Ciocanu nu se va rehabilita nici  
odată înainte nemului seu și decă  
și-ar inchipui, că într'adeverü den-  
sulü și-a spălatü peccatele prin unü  
astfelu de votü, atunci ilu com-  
pătimimü, ferindu-ne de a i-o spune,  
că s'a făcutu ridiculu. Cu încre-  
derea cătorva profesori și dască-  
lași, cari își vedü amenințată esi-  
stența lorü propriă decă nu vorü  
vota la comandă, voiesce d-lu  
Ciocanu să se insinue lumei gră-  
nițerescu și în genere lumei ro-  
mâne de pretutindeni, ca și când  
ar dice, că bine și cu cale a lu-  
cratü d-sa și a condusu afacerile  
fondurilorü până în timpulü de  
față?

Rodele muncii sale însu, și ne-  
legiuirile comise vedescu la lumina  
dilei, cătu de mare este „încre-  
derea” ce o potü ave grănițerii  
năseudeni într'unü individü cu tre-  
cutulu politicu alü lui Csokan  
Iános.

Der, ca să fiă comedia și mai  
mare, d-lu „cavaleru”, ca omü,  
care se bucură de încrederea  
cercurilorü guvernamentale, ca  
omü influințatü de aceste cercuri,  
în ajunulu dîlelorü grele, nu află  
altü organü de publicitate în care  
să-și cêră apărarea sa față de „ul-

traistü valahü”, decätü tocmai or-  
ganulu celü mai kossuthist „Bu-  
dapesti Hirlap.” Voiesce ore den-  
sulü ca prin laudele cei aducü  
Kossuthistii să aibă cu atătu mai  
mare trecere înainte guvernulu  
lui?...

Prietinulu d-lui Ciocanu însu,  
kossuthistulu „Budapesti Hirlap”  
ne mai comunică și unü lucru, pe  
care cetindulü, amü rămasü în-  
grijați peste măsură. Se mai dice  
adecă în acea foia, „că cheltuielile  
școlilorü poporale valahe susține-  
te din fondurile școlastice cen-  
trale nu-i de unde să se plătescă,  
ba chiar și susținerea gimnasiului  
dela Năseudu pretinde jertfe mari...”  
Decă acestea suntü adevărate,  
atunci vedemü din nou cum și în  
cätü i-a zăcutü la inimă „cavale-  
rulu” Ciocanu bunăstarea și în-  
florirea fondurilorü.

Va să dică ceea ce până acuma  
numai se șoptia, vedemü, că să  
spune publice: adecă fondurile gră-  
nițerilorü suntü amenințate cu  
„bancrotü.” Și se poate, că numai  
unü pasü este până la vederea  
tristului și durerosului spectaculu,  
când guvernulu ungurescu prin unü  
actü măestritü va ajunge în fap-  
tica proprietate și posesiune a nu-  
mitelorü fonduri; căci venitele  
suntü ađi cu multü mai micü de-  
cätü să se mai potă susține, deo-  
parte personalulu didacticu activü,  
er de altă parte să se potă suporta  
și spelele pensionării profesorilorü  
și ale învățătorilorü...

Numai cu multă mâhnire și  
durere sufletescă ne vedemü si-  
liți a face și aceste descoperiri;  
er și cu mai multă durere punemü  
mâna pe rana ce omöră, vedëndü  
cu ochii, totü ce e românescü și  
grănițerescu în fosta graniță mi-  
litară.

Er când auđi, că se întemplă  
töte acestea și când veđi, cu cätă

nepăsare stau doctorii în drepturi  
și doctorii în filosofă, fără ca să  
oprescă pe Ciocanu în mersulu lui  
fatalü, vrëndü nevvrëndü trebuie să  
presupui, că întreaga generațiune  
actuală din aceta graniță este  
de acordü cu faptele „cavalerulu”.  
Amü admite și aceea, că teroris-  
mulü este atătu de strașnicü, în-  
cätü fiă-care își va gândi s'elü  
lase'n pace pe Ciocanu, căci se  
va poticni odată elü de elü. Der  
terorismulu încă merge numai până  
la unü locü, er noi până acuma  
nu am vedütü desvoltându-se nici o  
bărbățiă resolută de cei chemați întru  
apărarea averilorü fondurilorü. A-  
vemü deci c'unü motivü mai multü  
a descoperi lumii române, de cine  
este susținutü Ioan Ciocanu acolo,  
de unde ar fi trebuitü să fi lip-  
sitü de multü.

Er decă până acuma a rămasü,  
membri actuali ai comitetului tre-  
buiau să provöce pe Ciocanu în  
publicü a rămâne acolo unde în-  
suși s'a doritü, der așteptamü să-i  
fi răspunsü tot-odată: că încrede-  
rea se dă numai aceluora, cari se  
facü vrednicü de ea și să-i fi de-  
claratü palam et publice, că d-lu  
Ciocanu nu e vrednicü de încre-  
derea celorü, pe cari i-au sedusü  
cu vorbe și i-au convinsü prin  
fapte despre cotitele căi, pe cari  
a umblatü și umblă.

Numai unü comitetü neromânü,  
unü comitetü inimicü culturii nô-  
stre românescü potë să dea încre-  
derea sa unü omü, care pune pe  
gimnasiu inscripțiunea maghiară  
și care lasă, ca limba română să  
fiă numai „suferită până la unü  
timpü” într'unü institutü ridicatü  
și susținutü prin bani românesci.  
Da, unü astfelu de comitetü se face  
și elü complice la opera de des-  
poiare de drepturi și de averi a  
Românilorü grănițeri, pentru-că tre-  
buie să se facă fiindü alesü pe

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(9)

### Inimi de aurü.

Romanü, de I. Edhor. Tradusü de Julia.

Dömnă Stiller se afla într'o conti-  
nuă bună dispozițiune. Țiua cununiei  
Aliciei era la ușă și töte pregătirile ne-  
cesare trebuiau puse în ordine.

După ce contesa Georne fusese mai  
de multe-ori la Dömnă Stiller și se sfă-  
tuiră împreună asupra cununiei, veni vorba  
și de program. Carmen și Dömnă  
Stiller aflau o deosebită plăcere și sim-  
patisau de minune una cu alta în töte  
privințele.

— „Așadēră rămânemü pe lângă  
scoea, dragă dömnă, ca d-ta să inviți  
pe toți frunțași orașulu și ai împreju-  
riunei. Speșele le iau asupra-mi. Nici o  
contrađicere, scumpă Dömnă; invitările  
se întemplă la îndemnulü meu și de sine  
se înțelege, că eu voi purta și speșele...”

În acea sēră d-na Stiller dîse cătră  
Ruth: „Socotesce odată, Ruth unde să-ți  
cauți locü pentru locuitü și pentru dur-  
mitü. Fratele fiitorulu meu ginere, Dr.  
Kalisch, cu soția sa și trei fete au so-  
sitü ađi după amēđi aici. Odaia ta e ocu-  
pată și numai avemü altă odaia gólă.

Am dispusü să-ți scotă coferulu, ce stă  
acum în culină.”

— „Ah, mătușă, astăđi e deja tăr-  
điu n'ași puté...”

— „Nici la unü casü nu se poté.  
Nöpte bună!”

Ruth rămase înmărmurită. „Unde,  
acum unde să mă ducü?” se întreba ea  
îngrijată și cu inima palpitândă. Tocmai  
atunci trecea asesorulu cu sora-sa.

— „Kurt!” strigă ea, urmändü unei  
inspirațiunii momentane. „Unü momentü,  
te rogü.”

Asesorulu, care se depărtase bini-  
șorü, auđi strigarea și lăsă brațulü su-  
rorei sale.

— „Ce nepotrivitü!” murmură elü  
și s'a întorsü. „Ce ai?” întreba elü în-  
crețându-și fruntea.

— „Kurt, eu nu mai amü locü în  
casa mătușei, pentru-că i-au sositü ös-  
peși. Permiți-mi, ca să mergü la Dölling?”

Helda părü, că se gândesce unü  
momentü, apoi dîse: „Au venitü străini?  
Eu însu nu sciu, unde să mergi. La Döl-  
ling nici într'unü casü și apoi am atătea  
ocupațiunii.”

— Încă unü momentü, Kurt”, dîse  
Ruth înfiorată. „Unde dēră, decă nu-mi  
permiți la Dölling?”

Elü dete fără voiă din capü. „Sciu  
eu? Pöte dömnă Blum te va primi bu-  
curosü. Dute la dēnsa! Nöpte bună!”

Ruth stetea nemișcată, uitându-se  
după dēnsulu, până ce dispărü pe pörta  
otelului. De jurü împrejurü era liniște  
și o sēră lină se coboria peste tăcutulu  
orașü. Într'o depărtare öre care de ea  
trecea unü copilü, cāntāndü din fluerü o  
melodiă. Vestmintele lui erau murdare  
și fugea desculțü, însu elü decă ajunge  
acasă, își află acolo unü culcușü și încă  
pöte află și o cină. Nu era elü de invi-  
diatü? Și decă ea ar merge în lume,  
departe? Dēr öre putea ea să mergă?  
Nu are și dēnsa datorințe de împlinitü?...

Greu suspinändü, urcă ea treptele  
locuinței forestierului. Servitorulu, care  
fi deschise ușa, privia uimitü la mirēsa  
asesorului, care la o öră așa de tărđiă  
doria să vorbescă cu dömnă Blum. Când  
trecea prin lungile coridöre, ea își re-  
aminti involuntarü venirea ei cea din  
urmă aici. Și ea trecea peste acestü pragü  
să se röge.

— „Copila mea, ce te conduce la  
mine?” dîse dömnă întinđendu-i ambele  
māni.

— „N'am coperemētü și pentru  
aceea viu la d-ta. Mē alungü öre?”

— „Ferescă Dumneșu, scumpă  
copilă. Ți dicü unü bine ai venitü!”

— „Dēr d-lu inspectorü, ce va  
dice?” întreba tineră fată mișcată a-  
dēnoü.

— „Ilü poți întreba însă-ți”, dîse dömnă  
cu unü surisü, arătāndü pe Aldenhofen,  
care tocmai intra.

Elü nu se surprinse de locü la vederea  
neasteptată a Ruthei.

— „Voiți a-mi da adăpostü până  
îmi va scrie sora mea Ana?” dîse ea ru-  
gătorü.

Aldenhofen răspunse suriđendü: „Te  
primescü bucurosü.”

— „Dēr eu n'amü venitü cu voiă  
mea”, dîse Ruth cu sinceritate.

Ochii liniștiți ai inspectorului o pri-  
viau cu o deosebită espresione, însu d-na  
Blum esclamă nēcăjită: „Dragă copilă,  
cum poți vorbi așa ceva?! D-ta scii,  
că nu ai alți amicii mai buni, decätü  
noi.”

Era pe la amēđi în țiua cealaltă,  
când apărü Friedel și insinuă Ruthei,  
ce se plimba în grădină cu d-na Blum,  
că asesorulu o așteptă în salonü și că  
voiesce a-i vorbi urgentü.

— „Mergü îndată”, dîse ea cătră  
servitorü.



sprincenă și fiind creatura „cavalului” Ciocan.

Nici că mai putem aștepta, ca actualul comitet în frunte cu dl Ciocan să mai poată face lucruri bune și folositoare. Scopul acestora, precum vedem, nu nu este de a se introduce pe grănițeri în drepturile lor avitice; gâdnul lor nu este, ca să aducă jertfe pentru binele obștesc, ci devisa lor este: „pietă lumea, nu mai de noi se fă bine!”

Nu putem încheia acest articol fără de a nu atrage atențiunea omenilor de bine din ținutul Năsăudului, că încrederea dată lui Ciocan în ziua de 12 (24) Iunie a. c. nu e dată persoanei sale, ci „guvernului patriotic”, care de sigur va avea să-și continue încă operele sale nemiloase față cu totu ce este grănițesc.

Omenii scurți vechetori cu burta grosă și căfa lată și-au uitat, că atunci când au dat „încrederea” lui Ciocan, au aprobat totodată: ștergerea caracterului românesc și confesional gr. cat. al gimnaziului; au aprobat înscrisiunea bastardă de „*A nuszodi közalapítványi főgymnázium*”; au aprobat ordinațiunea de toleranță române în gimnaziu; au aprobat în fine totu ceea ce a făcut până acum „triumviratul” Csáky-Banffy-Csokán față cu institutul și cu fondurile.

Și tocmai de această aprobare a avut lipsă guvernul în ajunul introducerii noului comite suprem de la Bistrița-Năsăud, care, conform § lui 39 din statutul impus, este supraveghetorul averilor fondurilor grănițesci.

Pe această cale chiar și sperările celor mai optimiști omeni de la Năsăud sunt nimicite; reprezentantul guvernului are la ce se se provoacă, pe când clica celor fără căpătuiu cantă osanale pe ruinile Ierusalimului lor pierdut.

Unde nu este sufletu nu este nici mântuire!

**CRONICA POLITICĂ.**

— 2 (14) Iulie.

— În ședința dela 11 Iulie n. s'au terminat definitiv desbaterile asupra proiectului de lege pentru reforma administrațiunei, ér eri, în 13 Iulie, punându-se la votu, proiectul a fost primit cu 261 de voturi, contra 99. Absenți au fost 50 de deputați. După votarea proiectului, deputatul Desideriu Pronay

propuse, ca începerea desbaterilor speciale asupra acestui proiect de lege să se amâne până în 15 Septembrie. În această cerere a sa, Pronay fu susținut și de Apponyi și de Eötvös. Szapary ceru însă, să se începă imediat desbaterile speciale, deoarece la toamnă dieta va fi prea ocupată cu alte agende, precum: desbateră asupra bugetului, a convențiunilor comerciale etc. În fine cestiunea această a rămas să se hotărască în altă ședință prin majoritate de voturi. După acestea deputatul Irányi Daniel început să-și motiveze propunerea privitoare la introducerea sufragiului universal, seu mai bine zis, la reducerea censului, dér fu întrerupt de sgomotu mare, în urma căruia și-a amânătu motivarea.

— În zilele trecute ni-s'a telegrafat din Haaga, că ministerul din Olanda a dimisionat. În cercurile liberale se presupune, că regina-regentă Emma va însărcina cu formarea cabinetului pe deputatul din Amsterdam *Jonkleer Tack de Poortliet*, care este șeful partidei liberale în camera staturilor generale și este și un distins orator.

**SCRILE ȚILEI.**

— 2 (14) Iulie.

Esamenul de maturitate. În 27 și 28 Iunie st. v. a. o. s'au ținut esamenul oral de maturitate cu elevii din clasa a VIII dela gimnaziul român gr. or. din Brașov. Dintre 11 școlari, cari au lucrat temele soipturistice de maturitate, au repășit dela esamenul oral din cauză de bolă doi și anume Spiridon Boita și Stelea Iacob. — Au făcut deci esamenul oral 9 școlari.

Ca comisar al Venerabilului Consistoriu-archidieceșan gr. or. din Sibiu a funcționat Pré-cuvioșia Sa D-lă Archimandrită *Ilarion Pușcariu*. Ér reprezentant al înaltului regim și funcționat D-lă directorul gimn. din Sibiu *Ignățiu Veres*, pentru-că reprezentantul designat de ministeriu de mai nainte, d-lă Dr. *Anton Abt*, profesor la universitatea din Clușiu, n'a putut veni din cauză de bolă rugându-se chiar în zilele din urmă a fi înlocuit. — Resultatul esamenului oral, care s'a publicat maturisanților de Pré-cuvioșia Sa D-lă Archimandrită *Ilarion Pușcariu* Vineri în 28 Iunie st. v. la 12<sup>1</sup>/<sub>4</sub> ore, a fost *deplin mulțămitor*. S'au declarat maturi cu *forțe bine tinerii*: Adolf Frank și Teofil Popoviciu, cu *bine*: Constantin Ionescu, Anton Pușcariu și George Vătășen și cu *suficient*: George Demeter, Octavian Sorescu, Oprea Stelea și George Urdea.

„Turbarare valahă în Ardeal.” „Egyetértés” primesce dela raportorul seu din Clușiu următoarea șcire, pe care o comunică sub titlul de mai sus: „In inima Ardealului, în comitatul Cojocnei, Valahii éráși se pórta așa, încatu numai pe lângă cel mai mare tact și pe lângă o energiă fără pârchiă se voru pute veni înseși născări mai seriose. În munții Gilăului, Valahii își pásceau vitele în ascuns și când organele erariului voiră să împedă lucrul acesta, păstorii se revoltară în înțelesul adevărat al cuvântului și ca la vre-o 90 dintre ei deteră năvală asupra pădurilor. În cel mai extrem moment întreveni inspectorul de pădure Carol Nemes și printr'o atitudine energică și preventivă i-a succedat de ocamdată a împedă bătăia. Liniștea urmată în urma această este însă numai la apariță. Valahii din munți și mai cu semă cei din Albacă vorbesc despre Maghiari cu cea mai mare furie și semnele sunt atât de îngrijitoare, încatu pôte fi temere de o repetiție a evenimentelor din 1848. Ei încă pe-acum vorbesc despre baia de sânge a omenilor lui Vasváry și conducătorii turburării prințându curagiu în urma încheiării pactului între guvern și între Sași, se folosesc de ori ce ocașiune pentru a agita pe nepriceputul popor valah.” — Vom vedé ce nădrăvniă „patriotică” va fi și această. Ni-se pare însă, ca întregă istoria este numai espunerea unei temeinice muștrări de conștiință.

„Nu ne trebuie teatru german.” Sub acest titlu cetim în „Egyetertes” dela 13 Iulie: „In Nyitra s'a întemplat dizele acestea, că un director de teatru, cu numele *Ignățiu Neufeld*, a petiționat la ministrul de interne, ca să-i permită a da reprezentațiuni în limba germană. Vice-spanul comitatului Nyitra, deși n'a avut de a dice nimic în contra personei directorului, *avendă înse în vedere raporturile de naționalitate din părțile nordice ale Ungariei și influința păgubitoare a teatrului german asupra maghiurimei*, a recomandat ministrului să nu dea directorului concesiunea cerută și în adeveră, ministrul a și denegat concesiunea cerută.” Comentarea acestui act de intoleranță brutală rămâne în sarcina diaristice germane.

Germanizarea în Buda vechiă, după cum spun foile din Pesta, înaintăz din di în di. Se nțelege, că foile unguresci nu atribue acestu progres inundațiunii Evreilor, cari fără'ndoșă sunt cei mai meritați factori în ceea ce privește germanizarea Budapestei, oi își descarcă

furia asupra unei sêrmene femei, cu numele *Irma Novotny*, despre care spun, că de mai mulți ani susține un asil, în care opresce strictu pe cei 50—60 de elevi, ca să vorbescă unguresce unii cu alții și astfel îi „germanizează” eserciându asupra lor „o presiune ne mai pomenivă.” — Fără'ndoșă, și acestu fétu al șovinismului unguresc este numai o apucătură murdară, căci nu credem să fiă aici vorba despre o germanizare, ci pôte e vorba numai despre o luptă pentru conservarea naționalității copiilor din asil, în care casu numita institutură a asilului e vrednică de totă lauda.

Mijloc în contra rachiului? „Kolozsvar” dela 13 Iulie șcrie, că preotul român din *Lupmerd* (pe Câmpia) prin diferite amestecuri a aflat o fluiditate, din care decă se varsă în rachiul un stropu câtu de micu cei ce gustă din asemenea rachiul își pierd gustul de a mai bea și li-se face rău chiar și numai de mirosul rachiului. Locuitorii din *Lupmerd*, dice „Kolozsvar”, erau nisce bețivi mari, cari câtu e lumea și pământul nu mai eșiau din cărciumă. Acum însă, cu ajutorul acestei „miracolose” fluidități, i-a succedat preotului a abate pe foarte mulți inși dela bețură. Preotul caută tôte ocașiunile pentru a turna prin rachiul omenilor cățiva picuri din medicamentul seu și apoi care cum a gustat din acelu rachiul s'a făcut omu de trebă și n'ar mai bea rachiul pentru lumea tôte. „Kolozsvar” mai adauge, că arendatorul de regali din *Lupmerd* e foarte îngrijat și s'a plâns la direcțiunea financiară din Clușiu, rugându-se, ca să-l ia în apărare față cu preotul român, care-i amenință cu deservire subsistența. Răspunderea pentru această șcire rămâne în sarcina fôiei unguresci.

Invitări. Tinerimea română din *Monor* și juru invită la petrecerea de vără, ce se va arangia în *Monor* (comitatul Bistrița-Năsăud) *Duminecă* la 26 Iulie st. n. 1891 în grădina școlii fundamentale sub scutu siguru. Prețul intrării: de persoană 1 fl., în familiă 80 cr. Venitul curat e destinat în favorul înființândi școlé de fete în *Monor*. Inceputul la 3 ore p. m. Pentru comitet: *Ioan Mărgineanu*, președinte. *Mihai Baci*, secr. *Simeon Beșianu*, vicepreș. *Ioan Melian*, cassar. Suprasolvirile se voru chita pe cale diaristică. Familiile sunt avasate la provisiunea proprie.

— Inteligința română din *Cetatea de Baltă* și juru invită la petrecerea de

— „Speru, că mirele d-tale te va mai lăsa câteva zile la mine. Celu puțin până când voru pleca oșpeții dela poștărița”, dize bătrâna dômna.

— „Asta ar dura pré multu. Dér eu în casa mătușei nu mai am locu!”

Bătrâna o privi cam cu uimire: „Ai ruptu ori ce legături cu dânsa? Scuză-mi discrețiunea, dragă copilă!”

— „Nu tocmai, însă mătușei mele îi sunt o povară.”

— „Cu atât mai bine; atunci rămâi până la cununiă la noi. Eu mă vom bucura de societatea d-tale”, dize dama suridându, ca să dea o direcțiă mai veselă gândurilor ei triste.

— „Căsătoria mea cu *Helda*?” replica *Ruth* cu îndoișă „asta nu se va întempla nici-odată”, dize ea linu.

— „Scumpa mea amică, nu lăsa să-ți se incuibeze nici-odată în minte astfel de gânduri”, o preveni dama cu serioșitate. „Dta privești, pôte pré posomoritu în viitoru, scuză-mi, decă dicitu asta, dragă copilă. Nu'ți pofti despărțirea, căci ea rare-ori aduce liniște. Rămâi constantă pe lângă cuvântul datu, ca să'ți fiă conștiința curată.”

— „*Helda* nu mă mai iubesc, de când m'a pus în comparați cu *Carmen*.

*Kurt* s'a înșelat amar, acesta o simțescu la fiă-care privire a lui și elu totuși e cu multu mai nobilu, decâtu să frângă legătura, pentru-că atunci m'ar arunca în lume fără de nici unu ajutoru. Siguru, că numai asta 'lu reșine.”

Dama bătrână clătina din capu.

— „D-ta privești prea departe; *Helda*, pe lângă opiniunile lui realiste, e totuși unu bărbat idealu, cu simțeminte superbe. Și acum mergi, copila mea, cu tôte iubirea, cu tôte blândeta și credința, ce o pôte pretinde dela mireșă lui.”

Asesorul sta cu nerăbdare la o ferestră. Fruntea lui îi era foarte încourată, când *Ruth* intră la dânsul.

— „Bună dimineța, dragă *Kurt*. Souse-mi, că am întârziat; eram la plimbare cu dômna *Blum* când m'a întempinat servitorul tâu.” *Ruth* îi întinse mâna. *Helda* abia i-o apucase și o și lăsă.

— „Cum te afi?” întrebă elu.

— „Am aflatu o primire amicabile și aceea mi-a făcutu bine.” Ea privi esaminătoru în fața lui, elu părea distras și într'o iritare nervoșă.

— „Te rog ședi puțin”, dize ea trăgându scaunul.

— „Îți mulțamescu, déră nu amu timpu. O afacere urgentă am de a discuta cu tine! Tu șci, că *Carmen* și-a propus în caprițulu ei, ca nunta verșorei tale să se facă câtu se pôte de strălucitu.”

*Helda* făcu o paușă, ca și cum s'ar aștepta la senzațiunea introducerii. *Ruth* privi pe ferestră; ea presimția, unde țintesce vorbirea lui.

— „Am comandat ieri cu sora mea o toaletă pentru tine, și în scurtu timpu va sosi.” Asesorul surise fugitivu, apoi se întorse și privi mâhnitu spre mireșă lui...

— „Îți mulțamescu, *Kurt*, din adencul inimei. Ingrijirea ta de astădată nu e necesară.” *Ruth* surise tristă. „Am încredințat deja această afacere surorei mele *Ana*.”

— „Și crești tu, că eu te-aș lăsa să participi la festivitate în acea sdrênță sêracioșă. La o festivitate, la care va lua parte *Carmen* și *Irina*, elita societății?!” Vocea lui dovedia o mâniă crescândă. *Helda* se sculă, dize „adio” și eși pe ușă.

*Ruth* alergă desperată după dânsul: „Nu merge așa, te rog, ascultă-mă!” *Helda* era dusă de multu și *Ruth*

încă totu sta privind în urma lui, când de-odată se spăriă. Față'n față cu ea, în ușa deschisă, sta *Aldenhofen*. *Ruth* îndată ce-lu vădu, alergă la elu și-i prinse mâna tremurândă.

— „Nu mă condamna, te rog, lasă-mă să-ți vorbescu ș'apoi judecă-mă în modul cel mai aspru. N'a fostu caprițu... elu nu vré să primescă propunerile mele, pentru cari m'am luptat.” O durere nemărginită vibra în vocea ei și fiori de friguri îi treceau prin membre.

— „Nu mă condamna”, se rugă ea palidă, ca mórtea.

— „Doră ai suferitu vre-odată de asprimea mea?” întrebă *Aldenhofen* nespusu de blându. Și mâna, ce i-o apucase, îi sprijini ființa ei tremurătoare. Elu o conduse încetu îndărétu în sală.

— „D-ta mă ții de unu omu aspru, d-șoră *Walden*. Mi-ar păré rău, decă ți-ași fi doveditu vre-odată această. Fost'am cândva aspru față cu d-ta?” *Ruth* clătina din capu.

— „Ochii d-tale sunt pururea serioși”, îngână ea linu.

— „Eu nu pedepsescu totdeuna cu ochii, d-șoră *Walden*. Acum însă vréu să o facu cu buzele, deși în drep-



veră împreună cu dănsu, ce se va fi în  
cu ocaziunea adunării generale a des-  
părțământului XXXII al „Asociațiunii  
transilvane.“ — Duminecă în 2 August  
n. c. în curtea Hotelului. Începutul la  
4 ore p. m. Venitul este destinat pen-  
tru fondul despărțământului și al bi-  
sericilor române din loc. — Cetatea de  
Baltă, 8 Iuliu 1891: Vasiliu Moldovan  
președinte. Nicolau Todoran, v. preșe-  
dinte. Miron Dascalu controlor. Si-  
meon Călușiu casier.

Membrii în comitet. Dr. Stefan  
Banf, Drd. Eugen Bran, Simeon Ci-  
china, Georgiu Sabau, Iacob P. Maca-  
veiu, Zacheiu Sasu, Pantelie Valeanu,  
Ioan Marianu. În pauză se vor juca  
„Călușierul“ și „Bătuta“ Prețul de in-  
trare: de persoană 1 fl., de familie 2 fl.  
Suprasolvirile și ofertele se vor chita  
prin diarele românești.

Asasinat într'un tren „Fulger.“  
Din Varșovia se anunță: Intre stațiunile  
Sokolka și Grodno, a fost asasinat și  
jefuit în trenul ce venia dela Varșovia  
la Petersburg, într'un vagon de cl. I,  
pasagerul contele Michail Plater, pro-  
prietar în Bjalystok. Contelui, care e  
în etate de 25 de ani, i-s'a crepatu ca-  
pul cu un instrument timpit. Asa-  
sinii au scăpat. Poliția i caută cu mare  
zel.

### Din dieta ungară.

În ședința dela 9 Iulie a dietei un-  
gare s'au ivit nise scene turbulente  
cum nu s'au mai ivit în parlamentul  
unguresc de când este Szapary la cârmă.  
Motivul la aceste scene turbulente a dat,  
după cum amintit în numărul de  
eri, o vorbire a ministrului-președinte  
Szapary, care polemizând cu D. Irányi,  
începând să critice aspru instituțiile co-  
mitatelor, dîcîndu între altele, că pe  
cât timp comitatele au fost puter-  
nice, țera nu s'a putut desvolta.

La auzul acestor cuvinte se isca  
un sgomotu asurzitor. Cei din dreapta  
aprobau și aplaudau pe Szapary în mod  
demonstrativ, în timp ce unii dintre  
deputații stîngei estreme săriră înfuriați  
dela locurile lor și începură să strige,  
cât îi lua gura și să amenințe atât pe  
ministrul-președinte, cât și pe preșe-  
dintele dietei. Înzadară suna președintele  
clopoțelul, oaci nu se auzia nimic.  
„Falsifică istoria în interesul Vienei!  
Din cauza Austriei se fac toate acestea!  
O vorbire ca a lui Szapary este rușine,  
este o infamiă!“ — se auzia strigân-  
du-se din partea stîngei estreme. Cei  
din stînga estreme începură să strige  
președintelui, ca să provoce la ordine  
pe Szapary. Deputatul Paul Hoitsy se

tul. Te-ai întreba: pentru ce te-ai fi-  
danțat cu Helda, decă nu-l iubesci?  
Ruth se făcu roșă ca focul.

— „O, Dumneșeu! meu!“ suspina  
ea. „Eu nu știu, că ore iubesc-l?  
Insă-mi nu o știu!“

— „Sousă-mă pentru întrebare, te  
rog.“

— „D-ta nu m'ai ofensat. Și tre-  
buie să știi, că eu m'am fidanțat cu  
Helda, pentru ca să-mi crează mie și  
Anei un viitor fără grijă. Am voit  
să scăpăm din împrejurările insupor-  
tabile, în care ne aflăm, der mi-am pus  
pe umeri o sarcină cu mult mai grea.  
Eu nu pot fi soția lui, căci el atunc  
ar fi nefericit și pentru acesta vrău  
să-l liberez.“

— „E prea târziu! dise Aldenhofen  
forțe serios. „Copilă neespertă, nu așa  
ușor se desface cuvântul dat, pe care  
pote cealaltă parte și-a zidit viitorul  
său. Decă și-l'ai dat de bună voie,  
atunc trebuie să-l dai până . . . până  
. . . pentru mine nu există margini.  
Acela trebuie să fie etern. Nu lăsa să  
ajungă la acesta nici odată. Domolesce-ți  
mânia momentană prin suferință lină și  
prin — iubire!“ (Va urma.)

aruncă cu fața palidă spre tribuna pre-  
ședintelui, cerându-i, ca să provoce la  
ordine pe Szapary.

Într'aceea președintele suna mereu  
clopoțelul. Abia după un pătrar de  
ora succese a restabili încâtva ordinea,  
așa că ministrul președinte își putu  
continua vorbirea. La fine, guvernamen-  
talii îl aplaudă demonstrativ, în timp  
ce opoziționali îi strigau „Hoch“. Urmă  
o pauză de 5 minute, în decursul că-  
re cei din partida guvernului făcură  
continue demonstrații pentru Szapary,  
aclamându-l ne'ncetat, ba căți-va din  
ei îl ridică pe umeri. Cei din opo-  
ziție înscenară contra-demonstrații, ri-  
dînd și strigîndu continuu „Hoch“ la  
adresa lui Szapary. Abia târziu se mai  
calmară spiritele, succedînd a restabili  
deplin ordinea.

Mult mai agitate au fost spiritele  
în ședința dela 10 Iulie, când s'au pe-  
trecut scenele cele mai turbulente. Mo-  
tivul l'a dat o vorbire a deputatului  
Polonyi Geza, care între alte gravamine  
aduse în contra celor din partida gu-  
vernului, amintă și insinuațiunile, ce dice  
că le face presa guvernului la adresa  
partidei „independente“. Se provocă la  
„Pester Lloyd“, care continuu, dise el,  
amenință și cere dela guvern, ca să  
estermineze cu totul partida independen-  
tă. După acestea se provocă deputa-  
tul Polonyi la un articol al dîrului  
„Nemzet“, care în numărul său dela 6  
Iulie dise, că partida „independentă“ de-  
josece dieta, aducîndu-o la rangul unei  
cârciume, er membrii acestei partide se pre-  
sintă în dietă bieți și în starea acesta de  
beție își fim vorbile lor.

La auzul acestora, din partea ce-  
lor din stînga estreme isbucă o larmă  
îngrozitoare. Polonyi provocă serios pe  
președintele dietei, ca să declare o ho-  
tărire, decă sunt adevărate cele scrise  
de „Nemzet“?

Mai amintă Polonyi, că redactorul  
unui dîr german a declarat înaintea  
ministrului-președinte, că el numai așa  
va sprijini guvernul, decă va fi numit  
membru al camerei magnaților. Din  
înterumperile urmate după acesta s'a  
constatat, că acel redactor a fost Si-  
gismund Brody, redactorul lui „N. Pester  
Journal“. Vorbi apoi Polonyi despre  
modul, cum guvernul răsplătesce pre-  
sa guvernamentală. Un deputat din stînga  
estremă, anume Vécsey Endre, pro-  
fitînd de aceste ocazii strigă; „Der  
pe Gajary plătescu-l?“ Gajary, care  
este redactorul semi-oficiosului „Nem-  
zet“, strigă iritat: „O asemenea întrebare  
este infamiă!“ — „Ba infami este  
cel ce dice!“ — replică Vécsey.

Gajary își ceru cuvînt în destiune  
personală și încep să-l spele pe Véc-  
sey cum îi veni la gură. Scandalul era  
la culme. Cei din partida opoziției es-  
treme strigau cât îi lua gura, că preșe-  
dintele să provoce la ordine pe Gajary.  
„Asta e rușine! Infamiă! Acestea sunt  
vorbe de cârciumă! etc. se auzia strigînd.  
Gajary nu mai putu dice nimic,  
căci sgomotul asurzitor îi încasea vo-  
cea. Președintele nu mai era în stare să  
restabilească ordinea. Miniștrii Szilagy și  
Weckerle întreviniră pe lângă Gajary,  
ca să se modereze. Președintele fu si-  
lit să suspende ședința pentru 5 minute.

În intervalul acesta sgomotul de-  
veni și mai mare și era cât p'aci ca  
Gajary și Polonyi să se încăere. Polonyi  
păși în mijlocul salei și dîndu cu pu-  
nă în masă strigă: „Decă voi suferiți  
ca omul acesta să insulte și mai de-  
parte partida noastră, eu numai decăt  
am să insult pe ministrul-președinte!“  
Mai mulți deputați atât din partida gu-  
vernului cât și din cea a opoziției în-  
treviniră pe lângă Polonyi ca să-l  
imblăndescă. După pauză, Gajary și-a  
continuat vorbirea aprăpe cu aceeași  
vehemență ca și mai înainte. De 4-ori  
a fost provocat la ordine. A mai vor-  
bit apoi și Vécsey; Polonyi provocă  
apoi din nou pe președinte să declare, decă  
sunt adevărate cele ce s'au scris în „Nem-“

zet“ dela 6 Iulie cu privire la partida  
independentă? Președintele declară, că  
cele scrise de „Nemzet“ nu sunt ade-  
verate și prin acesta „independentilor“  
li-se dete un fel de satisfacțiune, care  
i făcu să se departe mai liniștiți.

Clușiu, 8 Iulie 1891.

O modestă rectificare și mulțămă publică.

În ședința comitetului Casinei ro-  
mâne din loc, ținută în 28 Iunie  
a. c., din partea unui membru s'a făcut  
propunerea, ca după ce inteligența ro-  
mână din Transilvania mai totă cu-  
noșce împrejurările româniei din Clușiu,  
și după ce din toate punctele de vedere  
este consult și la loc, ca aici, în acest  
centru, unde mereu se află concentrate  
sume însemnate de tineri studenți și uni-  
versitari români să se stabilească și sus-  
țină o casină română, care să potă fi  
cerceată de ori și cine, și totodată să  
potă servi ca punct de convenire al  
inteligenței noastre nu numai din loc,  
fără și din jur și alte părți și mai de-  
părtate.

Apoi fiind-că începutul s'a făcut  
pe lângă o încordare, ce trece peste pu-  
terile materiale ale inteligenței locale,  
fiindcă scopul numai cu puteri unite se  
va pută realiza, se propuse să se facă  
un apel la totă inteligența română din  
patria noastră pentru a-i cere concursul.

Acastă propunere cu majoritate de  
voturi s'a respins, der s'a conces a se  
primi membri esteri, conformu statu-  
telor, cu taxa anuală de 6 fl., și încă  
cât de mult. Așa-deră s'a decis, ca în  
direcțiunea acesta să se facă propagandă,  
deși nu în public, ci numai pe căi pri-  
vate.

Ședințele și afacerile noastre sunt  
publice, prin urmare nici deciziunea po-  
menită n'a rămas în secret, der nici  
în public n'a trecut în totă esactitatea  
ei. Astelii alaltăieri, d-lu „Aurelu Olteanu  
jurist absolut și practicant advoca-  
țial din loc, imi spune, că merge la  
b alul festiv, dat în 6 l. c. la Desiu,  
si mi cere o listă de subscripțiune pen-  
tru membri esteri. Ne avînd la îndea-  
mînă astfel de liste tipărite, în grabă  
am rubricat una și i-am dat'o. Der  
preom d-sa n'a scit esact, așa și  
mie mi-a trecut prin minte a-lu face  
atent, că afară de înscriere de membri  
altă întreprindere să nu facă.

Așa apoi er mai mare mi-a fost  
surprinderea, când mi-a prezentat lista  
din care am aflat, că d-nii Augustin  
Munteanu avocat în Deșiu și Alesiu  
Hossu, proprietar în Restoc, s'au în-  
scris ca membri, der afară de d-lor a  
mai contribuit ca ajutor și următorii  
domni și domne.

Ioan Velle 1 fl., Ludovic Frăneu,  
1 fl., Viorica Mihali 2 fl., Augustin  
Cupșa, 1 fl., Ioan Szongott, 1 fl., Geo-  
rgiu Gradovic 1 fl., Ioan Popovic 1 fl.,  
Petru Anca 1 fl., Corpodeanu 1 fl.,  
Teodor Herman 1 fl., Victor Cupșa  
1 fl., Constantin Juga 1 fl., Un baron  
maghiar 5 fl., Un fiscal 1 fl., Lazar  
Huza din Gherla 1 fl., la olaltă 20 fl.  
A și încasat dela membri Alesiu Hossu  
și Gregoriu Steiu adv. în Gherla — câte  
6 fl. — cu totul deră 32 fl. v. a.

Contribuțiile acestea așaderă s'au fă-  
cut în contra deciziunii comitetului de-  
orece colectarea s'a săvîrit din neba-  
gare de sîmă și din vina mea, ceea ce  
prin acesta o și recunoscu.

Der apoi aflîndu-mă față de o faptă  
deja implinită, atât din partea d-lui co-  
lectant, cât și din partea mult  
onorabilor Domni și Domne contribuți,  
nu-mi rămăne alta înderă, decăt ca  
pe lângă rectificarea și deslușirea acesta,  
în numele causei noastre să aduc pe a-  
castă cale ambilor factori căldură și  
mulțămă publică.

Economul casinei.

### Convocare.

Despărțământul XXXII (D St.-  
Mărtin) al „Asociațiunii transilvane  
pentru literatura română și cultura po-  
porului român“ își va ține prima adu-  
nare generală la 2 August n. c. la 10  
ore p. m. în comuna Cetatea de Baltă, la  
care sunt invitați toți membrii și spri-  
ginitorii literarei și culturale române.  
D.-St.-Mărtin, 8 Iuliu 1891.

Pentru comitetul despărțământului:  
Vasilie Zehan, Iacob P. Macaveiu,  
director. actuar.

### Literatură.

Românische Revue, revistă politică-  
literară, apare la mijlocul fie-oarei lună.

Editor: Corneliu Diaconovich. Direcți-  
unea: Wien, VIII, Feldgasse 15. Redac-  
tor Dr. Titus Tomiu. Anul VII, Nr.  
6. Cuprinsul: Vertheidigungen der ver-  
folgten magyarischen Unschuld. — Dr.  
Silvestru Morariu-Andrievič (mit Porträt).  
— Bucuresci zur Zeit der grossen fran-  
zösischen Revolution, von Dr. Gion-  
Ionescu, (Deutsch von Em. Grigorovitz).  
Ueber Hochzeitsgebräuche bei den Ro-  
mänen (Nunta la Români). — Franz Adolf  
Wickenhauser. — Die Basch-Araba  
und die Anfänge des römânischen Staa-  
tes, von Ioan Barbovesca. — Macedo-  
românische Volkslieder, übersetzt von Dr.  
Melchior Hârsu. — Des Teufels Weih-  
rauch, römânisches Märchen. — Rund-  
schau. — Litteratur.

### Telegramă part. a „Gaz. Trans.“

Iași, 1 (13) Iulie (sosită aici la  
11<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore din nopte). Corpul lui  
M. Kogălniceanu a sosit ad  
Lună. Inmormântarea se va face  
Miercuri. Detaliu prin poștă.

— După programă rîmășițele pă-  
mîntesci ale lui M. Kogălniceanu au  
fost primite la gara Burdujeni de repre-  
sentații județului Botoșani, la gara Paș-  
cani de autoritățile județului Suceva, er  
la gara T. Frumos de autoritățile jude-  
țului Iași. La toate trei garele vagonul,  
în care se afla corpul, a fost deschis  
și s'au ținut discursuri de cătră repre-  
sentații județelor.

La Iași corpul a fost primit de  
Metropoliul Moldovei și Sucevei cu  
înaltul cler și de autoritățile civile și  
militare din Iași. Corpul de armată a  
făcut onoruri. Cortegiul a mers di-  
rect la Metropoliă. Câte un pluton  
de gendarmi mergea înainte și îndea-  
răptu.

### DIVERSE.

Băile cele mai bune. „Ei amice, ce  
mai faci? — „Nu prea bine. Su-  
feru încă de reumatism“. — Dute la  
băi!“ — „Am fost pe la multe băi,  
der n'am putut scăpa de reumatism.“  
— „Știi ceva, fă ca mine, dute odată  
la Monaco, și-ți garantez, că ori ce  
ai avea, acolo te scapi de toate!“

**Societatea de asigurare mutuală  
din New-York** pe baza recunoșterii im-  
protocolării ei prin curia reg. și-a început  
activitatea în Ungaria și a înființat o direc-  
țiune proprie p-ntru țerile coronei ungare. A-  
castă societate mutuală atât în privința fon-  
dului ei colosal de asigurare cât și în urma  
asigurărilor enorme se numără între cele mai  
mari instituturi din lume. Ea există de o jum-  
tate de an și fondul ei actual de asigurare  
este de 367 și <sup>3</sup>/<sub>10</sub> milioane de florini, o sumă a  
cărei mărime e neobcînută chiar în America,  
patria întreprinderilor gigantice. Așa d. e.  
averea totală a băncei englese, așa-deră a celei  
mai bogate bănci din lume, este cam cu 150  
milioane mai mică ca fondul „The Mutual.“ În  
statul New-York stau societățile de asigurare  
sub controlul cel mai sever; există un mi-  
nisteriu de stat propriu pentru societățile de  
asigurare și auctoritatea acesta a controlat și  
a publicat următoarele date cu privire la socie-  
tatea mutuală. În anul 1890, așa-deră în de-  
cursul unui singur an s'au făcut la mu-  
tuală asigurări în sumă de 402<sup>1</sup>/<sub>2</sub> milioane fl. și  
întregul statul de asigurare era la 1 Ianuarie  
1891 de 1595 milioane 567.163 fl. Veniturile  
din anul trecut ale mutualei au fost de 87<sup>1</sup>/<sub>2</sub>  
milioane fl. Aceste sume colosale sunt lesne  
de explicate, fiindcă o singură persoană, d-lu  
Teodor A. Havemayer, consul general au-  
stro-ungar în New-York, când se asigură la  
mutuală pe sine și pe 4 membri ai familiei  
sale a plătit la această societate ca premiu  
1,445,862 fl. Faptul acesta vorbește destul  
pentru deplina siguranță a institutului. Cu deo-  
sebie e de amintit că „The-Mutual“ nu e  
societate pe acții, ci se bazează pe reciprocitate.  
Căscigul se împarte numai între cei asigurați,  
fiindcă acționari nu există. În chipul acesta  
primă asigurării, dela deschiderea societății  
încece, afară de capitalul lor de asigurare,  
numai căscig curat nu mai puțin ca 210 mi-  
lione florini.

Birourile direcțiunii generale pentru țe-  
rile coronei ungare se află în Buda-Pesta, Bé-  
csi-uteza 5.

Proprietar:  
Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactor responsabil interimar:  
Gregoriu Maieră.



Nr 8505—1891

621,2—2

**PUBLI CAȚI UNE.**

In 20 Iulie a. c. înainte de prânză la 10 ore se vor da în biroulă orășenească forestieră mai multă oferenților pe cale de oferte și licitațiune din hula—scurta—putreda, în sus de livadea Honterus, 241 de trunchi de stejari cojiți, tăiați în 1890, mai departe 109 bucăți trunchi de stejari cojiți în Szekérut, îndărătul Temei, tăiați în 1891; mai departe 250 bucăți de trunchi de stejari cojiți tăiați în 1891 în calea adencă, din sus de stejarișul mare, și în fine 120 trunchi de stejari din așa numitul loc de hotar tăiați în 1891.

Oferenții au de ași ascerne ofertele provădute cu un vadiu de 10% din prețul de strigare de 3 florini 90 cr. per m<sup>3</sup>. și cu un timbru de 50 cr. până la 9½ ore înainte de prânză la oficiul forestieră, dechiarându totodată în oferte, cumcă oferenților li sunt cunoscute condițiunile de oferte și cumpărare și că se supun lor.

Brașov, 27 Iunie 1891.

Magistratul orășenească.

**Cursul la bursa din Viena.**

din 13 Iulie a. c. 1891

Renta de aur 4%	105.45
Renta de hârtă 5%	101.80
Imprumutul căilor ferate ungare aur	117.—
do argint	99.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [1-ma emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare [3-a emisiune]	113.25
Bonuri rurale ungare	92.—
Bonuri croato-slavone	104.75
Despăgubirea pentru dija de vin unguresc	—
Imprumutul cu premiul unguresc	141.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	181.—
Renta de argint austriacă	92.90

Renta de hârtă austriacă	92.85
Renta de aur austriacă	111.15
Losuri din 1860	138.50
Acțiunile băncei austro-ungare	1034.—
Acțiunile băncei de credit ungar.	842.50
Acțiunile băncei de credit austr	296.75
Galbeni împărătesci	5.59
Napoleon-d'ori	9.32
Mărci 100 imp. germane	57.70
Londra 10 Livres sterlinge	117.45

**Cursul pieței Brașov.**

din 14 Iulie st. n.	
Bancnote romănesci Cump. 8/8	Vend. 9.82
Argint romănesc	9.27
Napoleon-d'ori	9.28
Lire turcesci	10.50
Imperiali	9.48
Galbeni	5.40
Banle rusesci	132.—
Mărci germane	57.—

Nr. 8412—1891.

619,3—3

**ZIZINUL**

Loc de scaldă și cură lângă Brașov, recunoscut prin isvorele minerale de feră și iod, provădută atât cu băi calde de puțină, cât și cu scaldă de apă minerală (Lobogo) și de apă curgătoare de riu, — curează bôlele de glandule, scrofulosa, anemia și slăbiciunea.

Locul acesta de scaldă provădută cu un hotel arangiat în mod com-fortabil, și cu locuințe solide, stă în legătură zilnică cu Brașovul și oferă oș-peților prin parcurile frumoase și estinse și prin musica, carea concertază în decursul curei de două ori pe zi, distra-gere și plăcere.

Administrațiunea scaldei.

**'THE MUTUAL'**  
Societate de asigurare pe viață dela New-York.  
Curat reciprocă, fără acționari.  
Infianțată 1848.

este cea mai avută și cea mai avantajoasă societate de asigurare pe viață din lume și oferă siguranța cea mai mare.  
Fondul total de garanță la 1 Ianuarie 1891:  
— Peste 367 milioane florini.  
Dela infianțare s'a plătit posesorilor de polise:  
— Peste 760 milioane florini,  
dintre cari cade singur asupra câștigurilor aprôpe  
— 240 milioane florini.  
Cât de mari avantaje oferă o asigurare la „The Mutual”, arată rezultatul polisei de mai jos deslășite, la care după expirarea asigurării, câștigurile a ajuns aprôpe suma asigurată. Polisa Nr. 27,528 (nu tonină)  
Suma asigurată . . . . . Dolari 2,000.—  
Câștiguri adunate. . . . . „ 1,826.—  
Plătită în Martie 1891 cu Dolari 3,826.—  
Plata totală a premiilor  
a fost de . . . . . „ 1,549.76  
Prin urmare câștig curat Dolari 2,276.24

Polisele dela „The Mutual” sunt după doi ani neatacabile, și după 3 ani nuși mai perdă valorea. Risicul pentru casă de res-boiu se primesce cu condițiuni foarte favorabile (mai adeseori gratis). Asigurări de rentă cu deosebire avantajose. Pentru informațiuni esacte, seu pentru primirea de agenturi a se adresa la  
General-Direktion für die Länder der ungar. Krone,  
625,6—1  
Budapest, Bécsi-uteza 5.

Serviciul de studii și construcțiuni: căi ferate șosele și poduri alu ministerului lucrărilor publice din România face cunoscut, că are necesitate de

**Ingineri**

oșii cu diplome seu certificate din unele din școlele tehnice: Viena, Berlinu, Parisu, Bruxelles, Gand, Zürich etc. și se fia de naționalitate Români seu celu puținu se cunoscă limba română.

Amatorii de a fi angagiați pe unul, doi seu mai mulți ani, sunt rugați a trimite serviciului în Bucuresci, Strada Minerva nr. 16 propunerile cu o copă legală după diplomă seu certificate, cu indicațiunea naționalității, etății, timpului servit și anume la ce lucrări.

FUNDATĂ ÎN 1888.

**TIPOGRAFIA**

FUNDATĂ ÎN 1888.

**A. MUREȘIANU**

BRAȘOVU, PIAȚA MARE No. 22.

Acestu stabilimentu este provădută cu cele mai noue mijloce tehnice și asortat cu totu felul de caractere de litere din cele mai moderne, este pus în pozițiune de a putea esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,  
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE  
—  
STATUTE.  
—  
FOI PERIODICE.  
—  
IMPRIMATE ARTISTICE  
ÎN AURU, ARGINTU ȘI COLORI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE  
PENTRU TÔTE SPECILE DE SERVICIURI.  
—  
TARIFE COMERCIALE,  
INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.  
—  
COMPTURI, ADRESE, CIRCULARE, SCRISORI, CUVERTE,  
PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE ANUNCIURI.

PROGRAME ELEGANTE.  
—  
BILETE DE VISITĂ  
DIFERITE FORMATE.  
—  
BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ  
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.  
—  
BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biurulă tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiul I, cătră stradă. Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.